Конспект урока-дебюта

Учителя изобразительного искусства школы № 16 Орестовой Т.И.

Тема: Гербы и эмблемы

Цель: Познакомить учащихся с гербовой символикой средневековья, сформулировать навыки составления композиции герба, сочетания цветов. 

План урока:

I. Организационный момент

II. Формирование новых знаний
- В средние века в Европе появилось новое искусство и новая наука – геральдика. Эта наука занималась составлением гербов. Герб – это композиция из различных символов, которая отражает степень знатности рода, основные занятия и заслуги представителей рода перед государством.

Конечно, гербы имели не все, а только рыцари из знатных аристократических семей. Представители семей - рыцари устраивали турниры, где состязались в силе и ловкости. 

На щите рыцаря и флаге изображался его личный герб. На рыцарских турнирах присутствовали герольды – люди, изучающие гербы. По символам на щите они определяли, кто участвует в турнире и к какой семье принадлежит рыцарь.

В композиции герба все имело важное значение и несло информацию о владельце.

Поверхность герба была либо одного цвета, либо делилась на несколько полей определенного цвета. Разноцветные поля назывались геральдическими фигурами.

Выбранный цвет имел символическое значение:

Золотой - символ богатства и справедливости 

Серебро- символ невинности и чистоты
Червленый - символ любви и смелости

Голубой - символ красоты и величия

Зеленый - символ изобилия и надежды

Пурпурный - могущество

Черный - мудрость и печаль

Композиция на поле герба составлялась из негеральдических фигур- изображения человека, животных, растений, кораблей, построек, предметов быта, оружия, а также фантастических животных (драконов, единорогов, грифов). Они тоже попадали на герб не случайно. Каждое условное изображение имело свое значение:

Дуб, медведь - означает силу

Факел, открытая книга - знание

Пчела - трудолюбие

Лавр - славу

Крылатый змей - зло, смуту

Дракон - могущество

Рука в перчатке - храбрость

Композиция герба обычно симметрична. Самую важную информационную часть герба помещали в центр и называли «щит». 
Виды делений щита можно увидеть на плакате «Деления щита». По сторонам щит поддерживают фигуры - щитодержатели – люди, птицы, звери. Герб украшает лента с девизом.

Девиз - это выражение, отражающее жизненные принципы рыцаря.

-Сегодня у вас есть возможность создать  свою символику герба. Представьте себе, что вы древние рыцари и являетесь членами одной семьи. В  каждой семье по 5-6 человек. Вы должны договориться о том, какой формы будет ваш герб. Выбрать цвет геральдических фигур, придумать или выбрать из древней символики негеральдические фигуры и составить композицию. В ней должны учитывать принцип симметрии и законы сочетания цветов. Помните, что контрастные цвета  взаимно подчеркивают и выделяют друг друга. 

Нельзя сочетать в композиции (накладывать друг на друга) цвета, лежащие рядом на цветовом круге. Все знаки на гербе должны быть четкими, лаконичными, легко читаемыми и видны издалека. 
Придумайте девиз, который отражает ваши взгляды на жизнь.

Приготовьтесь защитить герб и девиз своей семьи на «Рыцарском турнире»

III. Практическая работа 

Задание: коллективно групповая  работа (4-5 команд выполняют композицию герба).

Материалы: цветная бумага, клей, ножницы, Композиция на формате А3.
IV. Рыцарский турнир

- Каждая команда представляет свой герб и защищает его. Представитель каждой команды выходит, объявляет название команды, рассказывает о символах герба, которые они выбрали, и объясняет почему. Зачитывает девиз команды и объясняет его смысл.
 Я оцениваю работы команд и защиту по различным номинациям и награждаю команды поздравительными вымпелами.

V. Задание на дом

- Каждой команде подготовить сообщение по теме «Герб города (Новгород, Ярославль, Москва)».
